Организация деятельности старшей вожатой по руководству ДОО

В современной России государственная молодежная политика является органичной составляющей частью системы государственных приоритетов и мер, направленных на создание необходимых условий и реальных возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации детей и  молодежи, для развития потенциала растущей личности в ее собственных интересах и в интересах России.  От качества работы с детьми и молодежью, от ее активной гражданской позиции и экономической зрелости, самостоятельности и ответственности в общественно-политической жизни, ее уверенности в завтрашнем дне будут зависеть темп продвижения России по пути демократических преобразований и становления инновационной экономики.      


Сейчас в детском движении складывается ситуация, когда ребенок может выбирать, чем и когда ему заниматься. Детское общественное  движение в России переживает сложный период в своей истории. На смену пионерским организациям пришли новые детские объединения, организующие свою деятельность на иных законах и принципах.


  В этой ситуации закономерно возрастает роль и значимость детских и молодежных общественных организаций, как основы детского движения, в которых определенная часть подростков находит понимание, защиту, возможность активного вхождения в социальную среду, получает ничем незаменимые «уроки жизни», которые в дальнейшем во многом определяют успешность и в личной, и в общественной и в деловой жизни человека.

Именно в детских общественных организациях, по мнению ребят, имеется достаточно реальных возможностей, позволяющих каждому ребенку проявить себя, сказать свое слово. Есть свобода и выбор для общения со взрослыми и сверстниками. Такая общественная организация не только помогает им познать себя и свои возможности, но и узнать и познакомиться с опытом других активистов и отдельных организаций, по иному взглянуть на окружающую действительность. Общественная организация способствует личностному росту подростка.  

Качественное функционирование ДОО во многом определяется ролью старшей вожатой. От профессионализма этого человека зависит успешность как организации в целом, так и каждого ее члена в отдельности.
 

Перечень документов старшей вожатой
· Планы работы.

· Документация детской общественной организации:

· паспорт;

· устав;

· положение;

· программа деятельности;

· план работы;
· протоколы сборов;.

· Сценарии запланированных мероприятий.

· Должностные обязанности старшей вожатой.

· Портфолио.



Эффективность деятельности вожатого зависит от его умения грамотного осуществления планирования работы с детьми. План нужен для того, чтобы четко определить цели и задачи воспитательной работы; дает возможность увидеть перспективы развития и совершенствования, как детского коллектива, так и самого вожатого. 


План – это не что иное, как модель будущего состояния общественной организации. Чтобы успешно осуществить планирование, необходимо соблюдать принципы педагогического моделирования. К числу основополагающих идей и правил формирования идейных представлений о деятельности ДОО относятся принципы научности, конкретности, оптимальности, системности, индивидуальности.


Рассмотрим каждый из перечисленных принципов.


Принцип научности предполагает при разработке плана по руководству детской организацией исходить из концепции развития образовательного учреждения, концепции воспитательной системы и программы по ее построению; опираться на теоретические положения современных педагогических концепций воспитания, педагогических технологий организации воспитательного процесса.


Принцип конкретности предполагает учет интересов и потребностей педагогов, учащихся; достигнутый уровень и перспективы развития коллектива. Соблюдение данного принципа предполагает включение в план конкретных дел, определение конкретных сроков и ответственных за их выполнение.


Принцип оптимальности связан с тремя важными обстоятельствами в деятельности по планированию:

· во-первых, необходимо найти наилучший вариант участия детей и взрослых в планировании;

· во-вторых, результатом этой совместной деятельности должны  стать модельные представления об оптимальном варианте построения жизнедеятельности детской общественной организации;

· в-третьих, необходимо избрать оптимальный вариант формы и структуры плана, чтобы создаваемый документ был удобен для использования в повседневной деятельности.


Принцип системности нацеливает на то, что план работы старшей вожатой состоит из совокупности взаимосвязанных и взаимодействующих компонентов.


Принцип индивидуальности предполагает учет специфики образовательного учреждения, детской организации, особенностей детей и взрослых.


Существует несколько видов планов работы вожатого, которые дают возможность качественно  спланировать работу по организации деятельности детского коллектива:

· перспективный (годовой);

· календарный;

· оперативный.

Перспективный  план работы пишется на основании годового плана воспитательной работы образовательного учреждения. Цели и задачи устанавливаются исходя из перспективного плана воспитательной работы. В данном плане работы целесообразно предусмотреть следующие разделы:

1. Анализ работы по руководству детской организацией за прошедший год; цели и задачи на новый учебный год.
2. Основные направления деятельности по руководству детской организацией.

3. Взаимодействие с педагогическим коллективом.

4. Взаимодействие с социальными партнерами.

5. Повышение профессионального мастерства.

6. Изучение эффективности работы детской общественной организации.


В первом разделе плана необходимо осуществить проблемно-ориентированный анализ, предполагающий определение главных противоречий в деятельности ДОО. Анализ своей деятельности нужно начинать с анализа конечных результатов педагогического руководства деятельностью ДОО. Конечным результатом такой деятельности может быть:

· целенаправленность деятельности (степень соотношения реального результата поставленным целям, ориентация на ценности: здоровье, человек, красота, толерантность, семья, Отечество, культура; интеграция взаимодействия со всеми субъектами жизнедеятельности: школа, семья, церковь, УДО, учреждения культуры и др.);

· содержание деятельности (соответствие деятельности поставленным целям; принятие педагогами, учащимися и родителями ценностей, норм и традиций детской общественной организации; программно-методическое обеспечение поставленной цели; системность и преемственность в подготовке дел ДОО); 

· организационная деятельность (предметный уровень взаимодействия: мероприятийный, формотворческий, духовно-ценностный (уровень отношений в коллективе, нравственно-психологический климат, комфортность, авторитет и привлекательность детской организации); профессиональная позиция педагога по отношению к детской общественной организации);

· оценочно-результативная деятельность (уровень воспитанности учащихся, наличие системы контроля над ходом реализации программы деятельности детской общественной организации; удовлетворенность учащихся, педагогов и родителей деятельностью детской организации).


Исходя из анализа, формируется ранжированный по значимости перечень проблем с объяснением причин существования каждой из них. Затем определяются задачи на новый учебный год. При определении задач необходимо учитывать:

· концепцию воспитательной системы образовательного учреждения;

· образ выпускника;

· содержание программы деятельности ДОО;

· возраст детей и уровень их развития;

· условия воспитания в школе и вне школы.

Раздел «Основные направления деятельности по руководству детской организацией»:
· организационная деятельность данного коллектива (выполнение намеченного плана, создание благоприятного психологического климата, наличие традиционных мероприятий, налаживание связей с другими коллектива в школе и за ее пределами, оформление информационных стендов и др.);

· работа с активом, его обучение;

· создание системы, воспитывающей межличностные отношения (распределение поручений и обязанностей);

· участие в общешкольных, городских  и областных мероприятиях, смотрах, конкурсах и т.п.;

· работа по профилактике негативных проявлений в подростковой среде; индивидуальная работа с детьми групп социального риска;

· разработка Положений смотров, конкурсов, акций; методических рекомендаций; сценариев.

Раздел «Взаимодействие с педагогическим коллективом»:

· участие в подготовке и проведении педагогических советов, совещаний при директоре;

· издание приказов по вопросам деятельности детской общественной организации;

· участие в работе методических объединений классных   руководителей (выступления, открытые внеклассные мероприятия, методические рекомендации, выставки и др.);

· работа с классными руководителями по подготовке и проведению коллективно-творческих дел;

· взаимодействие и учителями-предметниками, психологами, социальными педагогами.

Раздел «Взаимодействие с социальными партнерами»:

·  работа с родителями (привлечение родителей к планированию, подготовке и проведению КТД; участие в работе родительского всеобуча; индивидуальная работа с семьями группы риска и др.);

· органами здравоохранения, правоохранительными органами;

· учреждениями дополнительного образования, культуры;

· общественными организациями (благотворительными, Советами ветеранов и др.); церковью.

Раздел «Повышение профессионального мастерства» 
· работа по самообразованию – тема и программа по ее усвоению; 

· курсы повышения квалификации;

· участие в работе методических объединений;

· изучение опыта работы детских общественных организаций; 

· научно-методическое обеспечение деятельности детской общественной организации.

Раздел «Изучение эффективности деятельности

детской общественной организации»


С целью выявления эффективности деятельности ДОО разрабатываются  критерии оценки деятельности организации, которые должны быть связаны с программой мониторинга воспитательного процесса образовательного учреждения. Мониторинг воспитательного процесса направлен на изучение личности ребенка, на выяснение того, насколько деятельность в детской общественной организации соответствует позитивным изменениям в личности воспитанников.


Основу критериальной матрицы могут составить следующие показатели:

1. Динамика личностного роста школьников (личностный рост определяется как развитие ценностного отношения личности к миру, к другим людям и самому себе).

2. Качество реализации воспитательных дел, акций, мероприятий (итоговая оценка складывается из внешней оценки наблюдателей и самооценки организатора дела, из факта включенности школьников в работу в той или иной позиции (например: организатор, участник, зритель) и субъективного восприятия ими как своей позиции, так и смысла личной значимости дела или акции).

3. Уровень развития коллектива.

4. Психологический климат в детской общественной организации. Изучение системы межличностных отношений.

5. Качество взаимодействия со средой, окружающей школу.

6. Комфортность, защищенность ребенка в детской организации.

7. Удовлетворенность детей, педагогов, родителей жизнедеятельностью в детской общественной организации.

8. Организационно-педагогические условия, обеспечивающие эффективность деятельности детской общественной организации (материально-техническое, научно-методическое оснащение, программное обеспечение, информационное; установление внутренних и внешних связей, содействующих максимальному развитию всех субъектов в жизни детской общественной организации.

Требования к оформлению перспективного плана

На титульном листе необходимо указать образовательное учреждение, его реквизиты; название плана и сроки его реализации; данные о директоре и старшей вожатой. Второй лист плана содержит цели и задачи. Дальнейшее содержание плана носит вариативный характер.


Календарный план работы составляется  более подробно. В этом плане необходимо указывать фамилии ответственных за мероприятия; отражать всю подготовительную работу (сбор материала, подготовка оформления, расписание репетиций и т.п.). План работы на четверть может иметь  следующую форму.
Портфолио вожатого
Титульный лист. Портфолио документов. Портфолио работ.

Портфолио отзывов.

Портфолио документов

· план работы по руководству детской общественной организацией;

· Устав детской организации;

· Программа деятельности детской организации;

· Программы различных направленностей;

· Положение о деятельности ДОО;

· приказы, положения по организации деятельности детской организации на уровне школы / района и другие.

Портфолио работ 
Методические материалы:

· положения по конкурсам, фестивалям; 

· подборки упражнений по развитию лидерских качеств, дидактический материал; игровые и конкурсно-фестивальные программы для детей разного возраста; 

· подбор тестовых заданий и др.; 

· методические рекомендации, проектные, исследовательские работы; программы проведения мероприятий, организованные детскими организациями.

Результаты педагогической деятельности:

· самоанализ педагогической деятельности вожатого за аттестационный период; 

· проблемно-ориентированный анализ, отражающий главные противоречия в деятельности детской общественной организации; 

· таблица достижений членов детской организации (за определенный период); 

· сравнительный анализ по результатам диагностик: удовлетворенность жизнью в детской организации коллектива детей, состояние здоровья, психологический климат в детской организации, удовлетворенность учащихся, педагогов и родителей деятельностью детской организации, динамика личностного роста членов детской организации; удовлетворенность детей, педагогов, родителей жизнедеятельностью в детской общественной организации; 

· организационно – педагогические условия, обеспечивающие эффективность деятельности детской организации.

Воспитательная работа:

· сценарии воспитательных мероприятий различной направленности; 

· проекты; 

· материалы детских общешкольных организаций, индивидуальной работы с отрядами, группами, объединениями; 

· фотоматериалы (видео, слайдовые презентации), подтверждающие участие в общешкольных, районных, городских, областных делах; 

· подготовка и проведение КТД на уровне школы и района; 

· материалы по профилактике негативных проявлений в подростковой среде;

· разработка положений смотров, конкурсов, акций, методические рекомендации и сценарии.

Взаимодействие с педагогами, родителями, социальными партнерами:

· темы и материалы родительских собраний, консультаций для родителей, классных руководителей по подготовке и проведению коллективно – творческих дел, темы бесед для родителей; 

· статьи в стенгазету, газету детской организации, школы; журнал для родителей, стенд, информационный уголок для родителей; 

· участие в работе методических объединений классных руководителей (выступления, открытые внеклассные мероприятия, методические рекомендации).

Обобщение собственного опыта педагогической деятельности:

· обобщенный опыт (может быть представлен в виде статьи, рекомендаций, доклада, методических разработок и др.);

· обучение на курсах в системе повышения квалификации (указываются темы курсов, которые закончил или прослушал вожатый; отчетом о прохождении курсов служат курсовые работы, рефераты, зачетные занятия).
Работа в составе органов управления образовательным учреждением
Указываются органы, в составе которых работает вожатый, а также его функциональные обязанности (участие в подготовке и проведении педагогических советов, совещаний при директоре). Отчетом служит документ о выполнении порученной работы, например: аналитическая справка о деятельности детского объединения за 1 полугодие, об участии в акции.

Повышение квалификации
Повышение квалификации подтверждается копиями документов в аттестационный период (курсы повышения квалификации, Интернет – курсы; темы, даты посещенных семинаров, практикумов, конференций;  ксерокопии документов, дипломов, благодарственных писем; благодарности в трудовых книжках; копии удостоверений о наградах; тексты заключений, рецензий, отзывов, резюме, эссе и прочее; статьи из газет и журналов об успешно проведенной работе вожатого и детской организации (акции, КТД, фестивали, поисковая работа); на электронных носителях репортажи о проведении массовых мероприятий, социально – значимых дел, акций и др.

Портфолио отзывов
· ксерокопии документов – дипломы, благодарственные письма;
· благодарности в трудовой книжке;
· копии удостоверений о наградах;
· тексты заключений, рецензий, отзывов, резюме, эссе и прочее;
· статьи из газет и журналов об успешно проведенной работе вожатого и детской организации (акции, КТД, фестивали, поисковая работа);
· информации о проведении массовых мероприятий; социально – значимых дел, акций и другое.
