Технология  «7 шагов к прекращению травли в детском коллективе».

 Людмила Владимировна Петрановская, семейный психолог, специалист по семейному устройству сирот, лауреат Премии Президента РФ в области образования, член ассоциации специалистов семейного устройства «Семья для ребенка», автор книг «В класс пришел приемный ребенок», «Как ты себя ведешь, 10 шагов по изменению трудного поведения», «Трудный возраст», «Что делать, если…», «Если с ребенком трудно»,  

Примирительные технологии, которым посвящен наш семинар, необходимы при выявлении в детской группе фактов буллинга, школьной травли. Буллинг - психологическое или физическое давление, насилие, прессинг, третирование, запугивание, травля индивидуума в ситуации, когда он не может себя защитить другим индивидуумом или группой, В  закрытых образовательных организациях (чаще спортивной или военной направленности) школьный буллинг приобретает ритуализированный характер и носит название хейзинга или дедовщины.

Целью подобных действий отдельного индивидуума, поддерживаемого группой, или группы, является физический или психологический террор для запугивания и подчинения себе индивидуума (жертвы), который по разным причинам обладает меньшим ресурсом или возможностями, чем булер (обидчик), причем, чаще всего, психологическая составляющая поведенческой мотивации булера является приоритетной по сравнению с материальной – для обидчика важнее унижение жертвы, чем вещественная выгода.

Часто эти факты скрываются жертвами из-за страха усиления травли, но буллинг имеет тенденцию к раскрутке спирали насилия, в нее втягиваются все новые ученики класса, класс делится на  группы, каждая из которых, так или иначе участвует в конфликте. Именно поэтому решить эту проблему без участия самих детей, невозможно.  
ШАГ ПЕРВЫЙ - Назвать явление

1) Исключение подмены понятий. 

Как могут подменять? 

 -  «У Пети Смирнова не ладится с одноклассниками» 

 - «Петров конфликтный ребенок…»

 - «Маша Сергеева девочка с тяжелым характером»

Резюме: Когда ребенка намеренно доводят до слез, согласованно и систематически дразнят, когда отбирают, прячут, портят его вещи, когда его толкают, щипают, бьют, обзывают, подчеркнуто игнорируют – это называется ТРАВЛЯ. Насилие. Пока не назовете своим именем, все будут делать вид, что ничего особенного не происходит

2) Принятие ответственности.

- Кто может взять на себя ответственность за прекращение травли? (Любой человек)

 - Кто идеально подходит на роль лидера-медиатора по прекращению травли? ( Учитель, воспитатель, психолог образовательного учреждения,  вожатый в лагере, тренер)

 - Как понять, что вызвавшийся человек справиться?  (Признак того, что готов – как раз готовность назвать травлю травлей)

               3) Первые действия медиатора

 Разговор лидера с группой детей и педагогов, в которой происходит травля:

  - назвать явление группе и сказать, что это недопустимо;

 - реакции отторжения со стороны детей - обидчиков: «мы его дразним» или, «мы так играем», или «мы его не любим».

 - реакции педагогов: «подумаешь, дети всегда друг друга дразнят», «пусть сами разбираются в своих отношениях, наше дело их учить», «пусть учатся самостоятельно разруливать свои конфликты», «дети учат ябед и агрессоров»

Если группа не признает проблемы, то нужно:

 - описать ситуацию с точки зрения жертвы для учащегося:

«Вы входите в класс, на вас не обращают внимания, с вами не здороваются. Когда вас вызывают к доске, вам подсказывают неправильный ответ, корчат рожи, передразнивают вашу походку и манеру говорить. На перемене вам подставили подножку, в туалете брызнули в лицо жидкость неизвестного происхождения  из бутылки. Когда вы ходили в столовую, ваш портфель и тетради исчезли, их нашли под лестницей помятыми и грязными. На физкультуре никто не встает с вами в пару, никто не хочет брать в свою команду. В интернете выставили ваше фото с оскорбительной надписью…

 -   описать ситуацию с точки зрения жертвы для педагогов:

«Вот вы приходите на работу. Никто не здоровается, все отворачиваются. Вы идете по коридору – сзади смешки и шепот. Вы приходите на педсовет, садитесь. Тут же все, сидящие рядом, встают и демонстративно отсаживаются подальше. Вы начинаете контрольную – и обнаруживаете, что заранее записанное на доске задание кто-то стер. Вы хотите заглянуть в свой ежедневник – его нет на месте. Позже вы находите его в углу туалета, со следами ног на страницах. Однажды вы срываетесь и кричите, вас тут
же вызывают к директору и отчитывают за недопустимое поведение. Вы пытаетесь пожаловаться и слышите в ответ: «Нужно уметь ладить с коллегами!» 

4). Рефлексия чувств.

Ваше самочувствие? Как долго вы сможете это выдержать?

Как было бы ВАМ в такой ситуации? Что чувствовали бы ВЫ? 

Важно!!! Не давить на жалость. Ни в коем случае не: «представляете, как ему

плохо, как он несчастен, только представьте себя в этой ситуации и опишите ваши чувства.

Резюме: Если озвучиваются живые чувства, не злорадствовать и не нападать. Только сочувствие: да, это всякому тяжело. Мы люди и нам важно быть вместе.

ВЫВОД:  Если только-только началась травля, и процесс не запущен, то этого первого пункта хватает для остановки травли. Это минимальная технология примирения, которое практически состоялось.

2. ШАГ ВТОРОЙ  - Дать однозначную оценку.

Люди могут быть очень разными они могут нравиться друг другу больше или

меньше, но это не повод травить и грызть друг друга, как пауки в банке. Люди на то и люди, разумные человеки, что они способны научиться быть вместе и работать вместе без того, чтобы….(назвать те действия, которые происходят в группе).  Даже если они очень-очень разные, и кто-то кому-то кажется совсем неправильным. 

УПР.  Назовите, что вам может не нравиться, казаться неправильным, раздражать  в других людях ( внешность, национальность, реакции, увлечения, одежда, манера шмыгать носом, оттопыренные уши, когда кричат, когда не слушают…)

УПР. Приведите примеры, когда одно и то же качество в разные времена и в разных группах оценивалось по-разному (агрессия в древнем обществе приветствовалась, сейчас открытая агрессия уголовно наказуема, предприимчивость в советском строе не приветствовалась, сейчас одобряется) 

УПР-ИГРА «Все видят мир по-разному»

УПР-ИГРА «Снежинка»

Резюме: каждый из нас воспринимает мир по-своему, нет двух одинаковых людей, что-то в нас может не нравиться или раздражать других, но это не повод для них обижать вас.

ШАГ ТРЕТИЙ - Обозначить травлю как проблему группы.

Какие проблемы возникают в процессе разговора с группой?

1) Самозащита обидчиков. Когда на людей «наезжают», предъявляя им моральное обвинение, они начинают защищаться. В этот момент их не интересует, правы они или нет, главное – оправдаться. Дети не исключение. Особенно дети, зачинщики травли, потому что очень часто это дети с нарциссической травмой, абсолютно неспособные переносить стыд и вину. И они будут драться, как гладиаторы за свою роль «супер-пупер альф». 

Психологические установки самозащиты обидчиков:

-  Обвинение жертвы: «А чего он? Сам спровоцировал» 

 - Обращение к обязательствам: «Да он не в нашем классе учится и наших порядков не знает, со своими пацанами мы так не поступаем…»

 - Обвинение обвиняющих: «А сами-то…на себя посмотрите»

 - Умаление вреда: «А мы ничего страшного и не делали…» 

 - Отрицание ответственности: «А это не я…»

 - Давление обстоятельств: «Все так делали, если бы я не стал, и меня бы побили, но я не хотел…»

Роль подсознательных установок – они помогают обидчику сохранить психологическое здоровье, цельность своей личности, ибо чувствовать себя негодяем, и жить подлецом невыносимо. Поэтому он будет за них цепляться до последнего, обсуждать их открыто и критиковать  - неконструктивный способ медиации.

2)Реакция медиатора на самозащиту обидчиков

Важно!!! Если медиатор пойдет на поводу у обидчиков и станет обсуждать, отрицать, опровергать эти установки напрямую – то МЕДИАЦИЯ НЕ СОСТОИТСЯ!

Резюме:  Не надо спорить о фактах, выяснять, что именно «он», кто именно что и т. д. Это из методики «Без обвинений», наиболее распространенной в школах мира и нашей страны. Не нужно вести следствие, это бесперспективно! А именно этим чаще всего и занимаются педагоги в школе, когда хотят разрешить детские конфликты.

3)Обозначение травли как болезнь ГРУППЫ. 

Вот если человек не моет руки, он может подхватить инфекцию и заболеть. Есть болезни, которые поражают не людей, а группы, классы, компании. А если группа не следит за чистотой отношений, она тоже может заболеть – насилием. Это очень грустно, это всем вредно и плохо. И давайте-ка вместе срочно лечиться, чтобы у нас был здоровый, дружный класс. 

Что дает такой подход?

 - Позволяет зачинщикам сохранить лицо

 - Предоставляет им возможность хотя бы попробовать примерить роль не деструктивной «альфы», которая «отвечает за здоровье класса». 

 - снимает противопоставление между жертвами-насильниками-свидетелями.

Резюме:  Все в одной лодке, общая проблема, давайте вместе решать.

Дополнительные меры и формы работы на этом этапе: С детьми постарше можно посмотреть и обсудить фильмы «Повелитель мух» или «Чучело». С маленькими – «Гадкого утенка».

4. ШАГ ЧЕТВЕТРЫЙ - Активизировать моральное чувство и сформулировать выбор.

Результат не будет прочным, если дети просто прогнутся под формальные

требования учителя. 

Задача – вывести детей из «стайного» азарта в осознанную позицию, включить моральную оценку происходящего. 

Способ – тест на включенность в травлю.  

Инструкция: Оцените, каков ваш вклад в болезнь класса под названием «травля». 

1 балл – это «я никогда в этом не участвую», 

2 балла – «я иногда это делаю, но потом жалею»,

 3 балла – «травил, травлю и буду травить, это здорово». 

Пусть все одновременно покажут на пальцах – сколько баллов они поставили бы себе.

Интерпретация:  У малышей «троек» не будет, даже у самых отпетых агрессоров. Подростки могут показать два и три пальца, некоторые из чувства противоречия, вызова, демонстративности. В этом месте ни в коем случае нельзя пытаться уличить: нет, на самом деле ты травишь. Наоборот, нужно сказать: «Как я рад, у меня от сердца отлегло. Никто из вас не считает, что травить – это хорошо и правильно. Даже те, кто это делал, потом жалели. Это замечательно, значит, нам будет нетрудно вылечить свой класс». 

Резюме: Моральная оценка травли становится не внешней, навязанной взрослым, ее дают сами дети.

  - Что делать, если группа очень погрязла в удовольствии от насилия? 

В этом случае конфронтация может быть более жесткой. 

Прием «Гадкий утенок» для детей.  Напомнив детям тот отрывок, в котором описана травля, можно сказать примерно следующее: «Обычно, читая эту сказку, мы думаем о главном герое, об утенке. Нам его жаль, мы за него переживаем. Но сейчас я хочу, чтобы мы подумали о вот этих курах и утках. С утенком-то все потом будет хорошо, он улетит с лебедями. А они? Они так и останутся тупыми и злыми, неспособными ни сочувствовать, ни летать. Когда в классе возникает похожая ситуация, каждому приходится определиться: кто он-то в этой истории. Среди вас есть желающие быть тупыми злобными курами? Каков ваш выбор?».

Прием «Гадкий утенок» для родителей. Иногда родители вяло реагируют на проблемы с травлей и драками в классе, если не задевают и не обижают их ребенка. Они также могут обвинять потерпевших детей, приписывая им негативные качества и оправдывая обидчиков. Этот  прием может помочь родителям осознать, что если травят не их ребенка, а наоборот, это тоже очень серьезно. Их дети находятся в роли тупых и злобных кур, а такие роли присыхают так крепко, что начинают менять личность. Они этого хотят для своих детей?

Прием «Гадкий утенок» для индивидуального разговора с ребенком, не понимающим, что плохого в травле. Ты хочешь быть в стае тупых и злобных кур? Или хочешь быть похожим на терпеливого и мужественного утенка, победившего обидчиков и обиду, или сильных и смелых лебедей?

ВЫВОД: На этом этапе травля как таковая чаще всего прекращается, но это только первая часть медиации, важно продолжить работу по примирению, поставив новые задачи. Почему это важно?

5. ШАГ ПЯТЫЙ  - Сформулировать позитивные правила жизни в группе и заключить контракт.

1) Почему это важно? 

 - До сих пор речь шла о том, как не надо. Запрет на прежние способы реагирования без предоставления новых  - провокация стресса, растерянность и возвращение к старому. 

 - Момент, когда прежняя, «плохая» групповая динамика прервана, раскрутка ее губительной спирали прекращена, самый подходящий, чтобы запустить динамику новую. 

 - И это важно делать вместе.

2) Формулировка правил жизни в группе вместе с детьми. 

 - Правила класса для младших:

«У нас никто не выясняет отношения кулаками.

 У нас не оскорбляют друг друга. 

У нас не смотрят спокойно, если двое дерутся – их разнимают». 

Правила для младших просты, не содержат двусмысленности, не затрагивают амбивалентных сложных чувств.

Правила класса для старших:

«Если я вижу, что невольно задел и обидел человека, я прекращу делать то, что я делаю немедленно».

Правила для подростков могут рассматривать  более сложные ситуации, например, то, что люди по-разному чувствительны, и то, что для одного – дружеская борьба, для другого может быть больно.

Требования к принятию правил:

  - Правил немного, они краткие, простые.

 - Начинать с минимального количества простых правил, через четверть можно список расширить. 

 - Правила выписываются на большом листе.

 - За принятие правил голосует весь класс. 

 - Каждый ученик ставит  подпись, что обязуется их выполнять. Этот прием называется «заключение контракта», он прекрасно работает в терапевтических и тренинговых группах для взрослых, и с детьми тоже вполне эффективен. 

 - в случае нарушения правил ученику-нарушителю молча указывается на плакат с его собственной подписью.

6. ШАГ ШЕСТОЙ – Мониторить и поддерживать позитивные изменения

Это очень важно. Очень важно чтобы взрослый (взрослые), который взялся

разруливать ситуацию, не бросал группу. Он должен регулярно спрашивать, как дела, что удается, что трудно, чем помочь. 

На этом этапе возможно использовать приемы:

Прием  "Счетчик травли" -  сосуд или доска, куда каждый, кому сегодня «досталось», или кто видел что-то, что было похожее на насилие, может положить камешек или воткнуть кнопку. По количеству камешков определяется, хороший ли сегодня был день, лучше ли на этой неделе, чем на прошлой и т. д. 

Прием «Круг класса» - в конце недели дети садятся в круг и по очереди отвечают на вопросы «Что хорошего было у нас за неделю в классе, что помогало нам учиться эту неделю», «Что мешало…»

Прием «Корзинка обид» - перед входом в класс ставится импровизированная корзинка, похожая на компьютерную корзин, и в нее дети бросают анонимные записки со своими обидами, жалобами, претензиями. Анализ записок проводится еженедельно и делаются выводы об изменении морального климата группы.  

Дополнительные формы на этом этапе: постановка спектаклей, сочинение сказок, изготовление коллажей про «хронику выздоровления», рисование «графика температуры» и т. д.

Условия работы на этом этапе:

 - получение группой постоянного искреннего интереса от авторитетного взрослого

 -  группа считает победу над травлей своим общим делом.

7. ШАГ СЕДЬМОЙ - Гармонизировать иерархию.

2 уровня итоговой медиации. 

1 уровень «Мир»

Мирное, спокойное сосуществование членов группы. Самореализация  в других местах, вне стен ОО. В группе нет травли, насилия, конфликты в рамках допустимого и решаются внутри класса.

2 уровень « Позитивная реализация» или «совсем хорошо»

Цель: Сделать каждого ребенка популярным в какой-то области, дать ему возможность реализоваться в конструктивной «альфе», чтобы он не имел потребности в деструктивной реализации. 

Девиз класса (группы, отряда): Каждый имеет признание в чем-то своем, мог предъявить себя группе, быть полезным и ценным в ней.

Дополнительные формы работ на этом этапе:  Праздники, конкурсы, смотры талантов, походы, экспедиции, игры на командообразование …. 

Чем дольше группе предстоит прожить в этом составе, тем этот этап важнее.

Если классный руководитель ведет класс с пятого до выпуска, у него нет иного пути, чем начинать работу в данном направлении, иначе неприятные тенденции могут реально появиться под воздействием факторов, не зависящих от учителя. Более того, такая работа становится насущной необходимостью политики школы. 

Почему важно для всего коллектива?

Новые негативные тенденции в ОО в связи с:

 -  ростом агрессии в обществе в целом, 

 - ростом пограничных психических состояний у взрослых и детей, 

 - низкого порога переносимости психологических травм подростками

 - слабостью ЦНС, распространенностью приобретенных СНВГ

 - распространенностю кибербуллинга в сетях, играми жанра многоуровненных РПГ, кровавых шутеров, вызывающих стойкое повышение внеситуативной агрессии

КАК результат - объектом травли учеников становятся наиболее уязвимые педагоги – начинающие или пожилые, другие члены коллектива (технический персонал), поэтому забота о безопасности в образовательном учреждении – это общее дело всех сотрудников. Все должны владеть этими технологиями, а не только медиаторы.

Признаки гармоничной групповой иерархии:

 – отсутствие жестко закрепленных ролей «альф», «бет» и «омег», 

-  гибкое перетекание ролей: в этой ситуации лидером становится тот, в той – другой. Один лучше всех рисует, другой хохмит, третий забивает голы, четвертый придумывает игры. 

 - разнообразие осмысленной деятельности.

Условие эффективности примирительных технологий в ОО

  - ошибочным является мнение, что надо поработать с детьми, чтобы они изменились.

 - принципиально важно сотрудникам понимать, что им также необходимо меняться, менять систему приоритетов, ценностей, может быть, стиль взаимодействия, систему поощрений и наказаний, организовать новые виды деятельности детей, вместе с ними разрабатывать правила общежития, обеспечивающие безопасность всем (и жертвам и преследователям и сотрудникам). 

Примером таких новых технологий являются: организация Советов профилактики по принципу адекватной компенсации, когда меняется вектор деятельности этого старейшего органа: репрессивный и контролирующий на коррекционный и реабилитирующий. Успешно применяются в школах страны: примирительная технология «Без обвинений», метод Фарста, методика «Ступенчатое колесо», метод «Команда связей», «Совет отцов» и т.д. С одной из таких авторских методик отечественного практика, нашего коллеги мы сегодня познакомились.

